

OD NAŠICH DOPIŠOVATELŮ.

**Hay Springs, Neb., 19. února.**  
 Čtená redakce! Doufám, že mně dovolíte, že vás tak často obtěžuji s nějakou tou novinkou ze západu. Počasť máme pěkné, slunko svítá jak v máji, jest-li tak ještě nějaký sníh zůstane, budeme moči oratí a jít jarní obilí.

Ani jsem si nepomyslel, že můj první dopis bude tak účinkovati na tenáctvo "Pok. Záp.", jako účinkoval. Dostávám den co den nové romé dopisy, týkající se naší západní krajiny, tak že nejsem s to česky zodpovídati, neb to zanejmá mnoho času. Pročel vám zasílám tuto zprávu, tak abych uspořil čtenářstvu a sobě práce.

Předně všecko drobné obilí se zde osadí dobře datí, obzvláště ozimka senice a žito; vodnice, řepa a brambory, není jim snad ani rovno. Též kukuřice se dostí dobře daří, ale musí býti ranná, neb nám velmi často přijde v září mrazík a pozdní kukuřici poškodí. Co se týká stromoví, to posud zde se velmi nedářilo, zahrádě skoro žádný pozorost dosud nevěnoval, ale přece tu a tam najdeme stromoví. Já sám mám asi 30 ovocných a 200 topolových stromů, které dostí dobře rostou. Pan Štěpán v Chadron má asi šest set ovocných stromů, některé z těch již loni měly ovoce. Vodu máme dobrou až k Chadron. Od Chadron na západ a jih jest voda velmi špatná a pozemky též.

Příčina proč máme zde posud laciné pozemky, jest následující: V roce 1888 a 1889 jezdili jednatelé od půjčujících společností po pozemcích a nabířeli osadníkům od \$500 do \$1000 dolarů, ba i více na jejich pozemky. Mnohý myslil, toť dobrá věc! Já zdůtaju a vypůjčím se peníze; buď nakoupím dobytka, zařídím lépe farmu a přiberu čtvrt vedle mne atd. Vše měl v hlavě vypočítano a ráj byl hotový. Peníze se vypůjčily, něco se zařídilo a ostatní peníze se rozešly, něco za pivo a za kofalku a něco pro domov a tak to šlo. Na to se nám po dva roky neuvedlo a naše výlohy byly mnohem větší jak předešlé, poněvač byly k placení úřky na půjčky. A tu pak nastal krach; mnozí utekli, myslíce, že vyhráli, ale myšl se, neb ti co zůstali jdou ku předu a těch utečených pozemky jsou teď ke koupi, i mnohých, kteří mají více po zemků než mohou vzdělávat, pro placení úroků. Pak máme tu a tam pozemek, který byl zabrán na les a není dle práva vzdělán, možno jej kontestovati a na domovinu zabratí. Při tom napomínám své vlastence, kteří na homestead chtějí jít, aby uvážili, že jen za nějaký capart farmu nezařídí, že to vezme peníze a námahu, než si člověk farmu zařídí. At si žádný nemyslí, že přijde na homestead s několika dolary, hned si vše zařídí a bude moči žít jako naši staří farmeři na východě. Na homesteadě jest dobrá voda; to daté pivečko, kofalka a všelijaké lahůdky vyhnalo a vyhánf dosud mnoho našich homesteadářů.

S úctou Frank W. Feidler.

**Anthony, Harper Co., Kansas, 7. února, 1893.** — Čtená redakce! Také Vám musím sdělit, že jsme ještě nezamrzli! To by bylo trochu mnoho! Loňského roku bylo dosti chlázející počasí, bylo více suché než mokré. V červenci a srpnu bylo hrozné horko, že mohl člověk zhytí. Zimu máme tuhou, sněhu zde zde měli tolik, že žádný nepamatuje, ale už je všechn pryč, a nyní je zase teplo.

Budeme brzy sít a budeme se mfti čim těšiti. Pšenice jsou dosti dobré, neb mají dostí vláhy a začínají hezky zelenati.

Musím se také zmíniti o tom Český pruhu, že se přece jednou ote-

vše osadníkům, vždyť na to čekali dost dlouho. Tak krajané, kdo máte právo si ještě zabratí domovinu, nenechte si ujít té příležitosti, jsou tam dost dobré pozemky, voda měkko a dobrá a je tady dosti zdrávo.

Alois Mišák.

**Campbell, Neb., 13. února, 1893.**  
 Čtená redakce! Počasť máme zde velmi pěkné, dnes co toto píšu, padá sníh a přel. Sněhu jsme měli málo a dlouho neležel, mrazel jsme měli také málo, jenom několik na konci ledna.

Na počátku února jsem se dočetl v P. Z., jaké jsou okolo nás zimy. My o nich nic nevíme. My měli zde tři mrazy, teploměr ukazoval 20 pod nulou; sníh žádný, mrazil na sněho. Myslim, že nám tento mráz hodně uškodil na ozimce. Bude li nyní přáti, aneb napadne li sníh, myslím, že by nebylo tak zle. Musím se zmíniti o úrodě loňské; ta byla dost uspokojivá, sčkoliv byla veliká sucha. Pšenice sypala od 20 do 48 bušlů po akru, kukuřice 25 až 45, dle toho, jak kdo obdělává bedlivě půdu; Oves sypal od 25 do 65, žito 25 bušlů po akru. Já sám dostal 65 bušlů ovesa po akru. Vepřl platil \$7.00 sto liber.

Naše město Campbell pokračuje znamenitě, pozemky prodávají se též celkem drazo. Čtvrt sekce prodává se od \$1600 až do \$4000 dle polohy, pak jak je daleko do města. Ceny obilí jsou: pšenice 35c. až 46c., kukuřice 27c. bušl.

Čechů je zde málo, jenom čtyry rodiny.

John Petřik.

**Dunlap, Neb., 7. února, 1893.** — Čtená redakce! — Oznamuji Vám tímto, že jsem od Vás šici stroj v pořádku obdržel i s celým příslušenstvím za doplatek \$18.00 na Pokrok Západu. Jsme s ním úplně spokojeni.

Musím se také zmíniti o tom západním kraji, co tak té bídy nazvonil. Dříve bylo tu tolik bídy a nyní po dvou letech tolik nádhery.

Staví se nyní domy a kupují se kočáry, aby se mohli páni voziti na zábavy. Na Box Butte zakládají také hudební spolek, jak jsem se doslechl; mají prý už hezky pořiznou bandu a hrají pěkně.

Co se týče počasí, to je ucházející. V neděli večer nám napadlo 3 palce sněhu a při tom hezky mrzne.

Co se týká loňské úrody, ta byla obstojná. Kdo měl zimní pšenici a žito, ten dobře pochodil. Pšenice sypala 25 až 30 bušlů po akru, žito 20 až 25, jarní pšenice 6 až 12 bušlů a oves 15 až 20 po akru. Korny bylo po akru 15 až 20 bušlů.

Škoda je, že obilí tak málo platí; pšenice ty nejlepší platí 42c. a tu špatnější ani žádný nechce koupiti. Také dávám návrh p. řediteli Křikáčovi, aby dal nějaký návrh, jak to s tím spolkem pro krupobití dopadá.

Na zdar! X. N.

**Savannah, Ga., 15. února, 1893.**  
 Psal odtud někdo, že prý zle napadlo 22. ledna napět palec sněhu. To jest velký omyl (mejlůnk). Ani ho nenapadlo na 14 palce. Že ten sníh byl pravou novinkou, podrobili jsme ho důkladnému měření. Jsou mnozí zde, kteří sni nikdy v této krajině neviděli, ale dělají sněhové koule a házeti nimi, v tom se vyznali ihned; hlavně byly to slečinky!

Váš A. Jiran.

**Lodge Pole, Neb.** — Čtená redakce! Již dávno nebyl žádný dopis z Lodge Pole uveřejněný, tak jako by zde Čecha nebylo. Když byla zde neúroda, bylo dopisů dost, ale nyní nemají kdy. Též i já jsem měl od července počnaje mnoho práce až do 12. února, že jsem neměl kdy ani si dojtí pro časopis do města, neb se zde mnoho stavělo a letos se bude stavěti mnohem více, neb již mám dostí práce slibené nejen od Čechů, ale i od jiného národa.

Jsou zde jediným českým stavitelem.

Úroda jsme měli obstojnou; síma máme mtrnou, skorem pořád žádný sníh; jest-li napadne, třetí den je zas pryč. Farmeři vrali ještě po novém rose, každý chce mnoho seti. Homesteady jsou rozebrány a kdo by si chtěl ještě zabratí, musí jiti buďto do Colorado, aneb by musel koupiti. Železničních pozemků jest dost a jsou celkem pěkné, od \$4.00 do \$6.00 za akr. S úctou Antonín Gottstein.

**Bon Homme Co., S. D., 7. února.**  
 Čtená redakce! Již dva dopisy čteněně napsané jsem hodil do peci. Jeden jsem napsal, když asi před měsícem jsem procestoval s p. Černým Boyd Co., Neb. až za Spencer, kdež jsem si zakoupil 160 akrů pozemku, pak až za pevnost Fort Randall, kterou by asi Žitka pěstí rozloukl a nepotřeboval by k tomu ani paleátu, ani cepš kovaných. Jest tam pouze několik státních domků, které by se výborně hodily těkam na rezervaci, ale nikoliv za pevnost vojenskou. Toho zvučného jména se mi zdá pro ni škoda.

Pak jsme projedili Yankton rezervaci a to po dělece, jelikož jsme zbudili a to dle udání jednoho Rusa. Ten den jsem celý projedil; druhý den psal jsem, když chtěl jsem jiti s p. Vodičkou do Texasu. Přijel jsem totiž pozdě k tomu výletu a proto procestoval jsem si Nebraska opět a to až za Wahoo, Saunders Co., Neb., kdež se mi velice líbilo. Než ceny farem jsou v okolí Wahoo příliš vysoké, nevím zda-li ten pozemek přece jen při nynějších cenách vynáší tolik, jak si ho cení, já o tom pochybuji. Jelikož ale tyto krajiny byly vícekrát a snad od lepších znalců popsány a neviděl jsem z toho pro čtenáře žádný prospěch a prosebe tím méně, proto hodil jsem to do peci.

O zablýsknutí mně v časopisech nejde, to jest u mne poslední; byl jsem již toho mfnění, že ponechám řemeslníkům, aby dělali noviny, poněvač jsou za to zaplacení, ale dotaz v Hovorně z Chicaga v čis. 42., kdy bude totiž Yankton rezervace otevřena zase se mnou pohnul, tak že částečně ony dopisy opišu, jelikož rád vždy dobré věci prospěju a myslím, že se mnohým čtenářům zavděčím. Kteří mají práva homesteadní, měli by se jich hleděti a jich využíkovati, neb jsou zde asi ty poslední dobré pozemky za cenu nepatrnou. V městech si dělníci nařikají, než at jdou to zkusiti na farmy, dobrý pozemek je vždy užívá a částečně i zbohatnou. Až dostanou kontrakt a nebude se jim líbiti, mohou zase do města, mohou farmu pronajmouti neb prodati; zde kdyby farmeři měli právo, nechali by farmy a šli by tam všichni, a proto radím krajanům, aby každý hleděl zde pozemky zabratí, kde jen může. Města jsou na blízku a pozemky dobré, vody měkké a proto by neměli čekati Čoši, až co zbudí, vždyť jest to výběr pro celý národ, když se jeden zmůže, druhému snadněji pomůže. Kdo nemá čim piatiti, neodbrá ani jeden časopis, když se zmůže, běže třebaš tři, když má, podporuje dobrý účel. Jest tedy na nás abychom se chopili dobré příležitosti; nevezme to Čech, vezme to jiný. Čim více Čechů se sejde pohromadě, tím se spíše udrzejí. Kde je většf stla, tam se spíše vytěží! Dne 9. února navštívil mne jeden vzdělaný Indian, mocen jazyka anglického, též i písma dobře znalý, jehož řádky a podpis redakci Pok. Záp. zasílám. Sdělip mi, že přfátí jaro bude zbytek rezervace 168,000 akrů mezi bělochy rozdělen a to za \$3.00 akr; zda-li to vláda jinak rozhodne, nevíme. Sdělip mi dále, že je ochoten každému se u něho přiblíživámu pozemek vybrati dle libosti a čísla range, sekce a díleč vypsati

a za to že bude žklati \$10.00 od jednoho díleč; že prý to není tak snadné a tím rozměštváním jsou možni díleč indianští. Též mi řekl, aby si každý ze známých pospřál, nežli přijdou Němci. Adresa jeho jest: Peter Picotte, Myrtle, S. Dak. Na toho lze dopisati, ovšem anglicky a musí se přiložiti kolek na zpáteční lopis.

Nyní musím také napsati několik slov ze svých cest. Dne 1. ledna jsem s p. Černým přebrodil řeku Missouri a jeli jsme přes Boyd Co. Asi 30 mil od Niobrara jsou pozemky vlnité a vřahovitě, ale v dolinách dostí bounou travou porostlé. U městečka Lynch se pozemky značně lepš, v okolí jest dostí Čechů usazených, v samém městečku jest dostí Čechův. Přáli jsme tam právě k muzice, piva bylo hojnost zadarmo, jako by se z creeku nabíralo. Sláva takému hostinskému!

Od městečka Lynche k městečku Spencer, se pozemky lepš, aspoň dle pohledu, čim dále tím jsou větš roviny; zem jest pěkně černá, poněkud nahnědlá a ornice prý dostí hluboká. Jest to radost dívat se na tu krajinu, zvláště v okolí Spencer a Bluff City a s chutí jsem tam zakoupil. Avšak prodávající mi sděluje, že jak bylo umluveno ihned kontrakt vyplatiti, přišlo prý to z Washingtonu nazpět, že prý do 5. let žádný kontrakt se nedostane.

Dále jsme jeli vojenskou rezervaci, ale co jsme viděli, vyjma několik klejmo, nezasluhuje té chvály, co se o ní slyší. Yankton rezervace je něco jiného, ovšem jsou tam také výmuky a proto upozorňuji krajany, že co znám, jsou nejlepší pozemky v Yankton rezervaci, od Armour na jih se táhnoucí pruh pozemku jest velmi dobrý a úrodný, tak že se pan Černý vyslovil, že dosud neviděl tak pěkných pozemkův, sčkoliv již projedil několik států.

Dále mám se zmíniti o Saunders Co., Neb. Sešel jsem se tam s jistým Rusem na dráze, byl z Texas a sdělil mi, že byl u nás ve Scotland a v okolí a též že projedil Iowu, ale že by zde na severu nebyl ani po smrti. Je prý to tu velmi smutné. "U nás v Texas", pravil, "je to proti tomu jako v ráji, ovšem, my tam pe níže neděláme, jako u vás; za to se ale mnoho nenapracujeme a pozemky se u nás dostanou dosti lacině, za \$6.00 akr, pozemky jsou ovšem nevzdělané. Na oklahomských hranicích prý také jsou hezky laciné. Totěž sdělil mi krajané z Omahy, kteří tam zakoupili a řekli, že se jim tam velmi líbí, ale cenu platili daleko vyšší, nežli mi Rus sdělil.

Uvidíme po třech letech jak se to ukáže, bude-li to lepší než ve Virginii neb v Kansasu. A nyní opouštím opět veřejnost, neb mám mnohé jiné věci na starosti.

V úctě Jan Kučera.

**Bucklen's Arnica Salve.**  
 Nejlepší masť na světě pro pořozaniny, odětiny, otokliny, vředy, vyrážky, líbeje, ztvrdlé ruce, osobeňiny, kuř oka a všechny vyrážky kůže a splně léč zlatou žilou, nebo se nevezmou žádné peníze. Ručí se za úplnou spokojenost, nebo se peníze vrátí. Cena 25c. arabička. Na prodej ve všech lékárnách u Goodman & Co., lékárník v Omase.

**Buďte připraveni.**

Každý opatrný člověk jest vždy na nehodu připraven a nedá se jí překvapiti. Buďte i vy opatrní a připravte se na méněví počasí, které přináší s sebou bolesti revmatické, dnu, píchání a rozličné jiné choroby. *Severův olej sv. Gottharda* rychle bolesti zahání, vyléčí otokliny, boule, záněty, růži a j. Proti hostci nejlépe osvědčil se *Severův Lék proti revmatismu*, který celou soustavu tělesnou uvede do pořádku. Kdo stížen jest revmatismem, at neopomene léku toho uživati. Žádejte vždy a všude lék Severových, chcete-li se uzdraviti. *Severův Olej sv. Gottharda* stojí 50c. *Severův Lék proti revmatismu* \$1.00.

W. F. SEVERA, český lékárník, Cedar Rapids, Iowa.

Kupujte jen pravé *Severovy léky*. Na každém musí býti jméno *Severova* jinak lék není pravým.

NEBRASKA.

— V Box Butte Co., byl založen český čtenářský spolek.

— Dověděme se, že pan P. S. Šařátek ve Wilber ucházel se o úřad poštmistra v městě tom.

— Dne 27. ún. rokováno ve Fremont při soudu tom, zdaž na žádost E. N. Dvořáka, který dosud nalezá se v tamnějším vězení, má mu povolen býti nový soud.

— V městečku Dwight budou mfti letos dva hostince a sice oba v rukou českých. Jeden vlastniti bude p. Hromas, druhý p. Haedliff. Až dosud bylo Dwight "suché".

— Těžká rána stihla rodinu pana Ant. Brunera u Brainard, Neb. Rodičové, odjeli do města a nechali tři hooby a toletou dezeruška doma. Děve šlo na půdu a tahalo nabitou pušku z cvas. Rána vyšla a poranila dítě tak smrtelně, že brzy zemřelo.

— Vlak naložený dobyt看em srazil se u Havelock a vlakem jím. Zabito bylo 18 kusů dobytka a rozřítěno 6 vozů a caboos. Z osob poraněno bylo pět, sčkoliv 18 se jich v době neštěstí na vlaku našlo. Příčinu neštěstí hledati lze v řidiči vlaku, jenž vjel na mylnou vyhládku.

— Mabel Wyantova, mladé děvče 20leté, sklepnice v restaurantu na P ulici v Lincoln, požila draslaviny, než při rychlé pomoci lékařské byla při životu zachráněna. Za příčinu udala, že prý byla opuštěna.

— Státní ajezd prohibičáků obdiván byl v Lincoln, za slušné účasti, v den narození Washingtonových.

— Státní bankovní výbor slavil narozeniny otce vlasti Jiřího Washingtona tím, že vzal zase jednu prasklou banku pod svou ochranu. Jest to banka Farmers & Merchants v Elk Creek.

— Prerijní oheň rozžulil se západně od Blue Creek, Devel Co., Neb., dne 22. února a spálil vše mezi Blue Creek a Oshkosh na prostře 12 mil. Seno spáleno a dobytek bude musiti se přestěhovati.

— Skladiště cretské nábytkové a pohrobnické společnosti ztraveno bylo požárem minulou středu v noci. Ztráty na zboží jest kolem \$1000, pojistné \$2000; ztráty na budově kolem \$500, pojistné na \$1500. Vznik ohně jest čistou záhadou.

— Anton Johnson, mladík 25 letý, v Talmage, Neb., poranil si při drolení korny ruku takým způsobem, že bude mu musiti býti odřata.

— T. J. S. Linwood, Neb., požádala Nár. Jed. Sok., by jí byl Sokol Ninger, člen sboru K. Štulck ze Schuyler, co cvičitel na jeden měsíc poslán; žádosti té jest vyhověno a Sokol Ninger nastoupil v povinnosti svou.

— Trináctiletý syn D. H. Erba v Plattsmouth, Neb., požil 21. února silnou dávku laudana v sebevražedném úmyslu. Otec jeho mu před tím vyhrožoval, že ho pošle do polepšovny. Při rychlé pomoci byl život mladého sebevraha zachráněn.

— Dne 20. února spáchal samovraždu, zastřeliv se, Henry Hogry, farmář bydlící blže Daykin, Neb. Byl asi 45 rokův stár a žil ve velmi dobrých poměrech. Než před nedávnem ztratil \$1,300 v pozemkém obchodě a měl proto domácí sváry a nepokoje. Zanechává ženu a dvě děti.

— Státní Banka (dříve První Národní) ve Wilber těšf se, jak z minulého úředního finančního výkazu vidno, velké důvěře obecnstva. Říditelem a místopředsedou je všeobecně známý krajan pan Čeněk Duras a kasírem pan F. F. Gay, který rázem velkou oblību si získal. Každý, kdo prospěchu svého hledá, učini dobře, když ve všech bankovních záležitostech na řečený banse obrátí. (19—